Projet de CARE International au Rwanda pour la Réhabilitation des Terres et de l`Environnement dans la Province de Gisenyi (GLER en Anglais)

Un projet d’une période de trois ans (en deux phases) qui contribue aux efforts visant la lutte contre la dégradation sévère du complexe des ressources naturelles de Gishwati et la réduction de la fragilité prolongée des conditions de vie des populations vivant dans les Districts de Mutura et de Kanama de la Province de Gisenyi au Nord Ouest du Rwanda.

6.200.000 NOK pour une période de 3 ans (2002-2005), 3.240.000 NOK, pour la première année/phase

Une demande de CARE Norvège à NORAD, Financement du GAP

Résumé du Projet

Suite au génocide de 1994 au Rwanda, CARE International a exécuté des projets de réhabilitation des ressources naturelles dans différentes zones du pays dans l`effort d`appuyer les populations qui luttaient pour réparer les dégradations catastrophiques environnementaux causés par cette situation. Plus récemment, les déplacements massifs des populations, qui ont suivi les éruptions volcaniques à Goma, qui s`en sont suivis dans les districts du Nord Ouest de la Province de Gisenyi ont aggravé la dégradation de la base des ressources naturelles de la zone protégée de Gishwati, qui était déjà menacée, en termes de déforestation et divers dégâts.  Ainsi, à part la dégradation actuelle de l`environnement, Gishwati est menacé de façon alarmante à long terme suite à une mauvaise exploitation des terres et aux modèles inappropriés de réinstallation des populations aussi directement liés à l`urgence causée par ces récentes éruptions volcaniques.

Par conséquent, CARE International au Rwanda et ses partenaires gouvernementaux et de la société civile se proposent d`exécuter, dans les deux districts frontaliers du système écologique naturel de Gishwati, un projet de 3 ans qui répond à la fois dans le court terme à la situation de dégradation croissante des ressources naturelles de Gishwati et à la réduction de la vulnérabilité chronique des communautés environnantes. Le long terme sera particulièrement plus exigent, vu que les conditions de l’agriculture et de l’élevage dans cette zone dépendent fortement de la qualité, de la diversité et la durabilité des éléments intrinsèques du système écologique de Gishwati.  

CARE International au Rwanda a assuré le pilotage, dans le Sud Ouest de la Province de Gikongoro, d'un modèle communautaire de prévoyance des urgences qui consiste à appuyer les initiatives communautaires de base pour aider les communautés à prévenir les chocs inéluctables dans les zones chroniquement vulnérables. Les leçons apprises montrent que la période de 3 ans est nécessaire pour renforcer les capacités des communautés pour la gestion des risques environnementaux et, partant, la réduction de la vulnérabilité aux catastrophes naturelles.

La première année du projet sera consacrée à l`implication des communautés dans la planification et la mise en œuvre des interventions prioritaires dans le domaine de réhabilitation des terres et de l`environnement, principalement en terme de reboisement sur les pentes et les crêtes des collines fragiles, y compris l`entretien des ravins et la reconstitution des systèmes de lutte anti-érosive. L`utilisation des espèces agroforestières améliorantes diminuera les menaces immédiates tels que  les éboulements, les inondations et les envasements sur les terres cultivables et les villages de Bigogwe. En outre, la gestion communautaire des terres protégées permettra d’accroître la production de la matière organique pour nourrir le bétail, faire le compostage et le mulching et aidera les familles à surmonter le manque de matière organique pour l`amélioration du sol.  Ainsi, le projet GLER s`assurera qu`un espace de 200 hectares dans les Districts de Mutura et de Kanama continue à être une terre productive du point de vue agricole, et que la dégradation alarmante de l`environnement est réduite.

Concernant la question de durabilité, le projet GLER impliquera conjointement CARE, les communautés, les organisations et l’administration locale dans la promotion des stratégies qui lient la prévoyance des catastrophes naturelles et la protection à long terme de la base des ressources naturelles de Gishwati aux bénéfices de 25.000 ménages dont 1.200 seront directement ciblés par le projet au cours de la première année.    

L`objectif global du projet GLER de trois ans est :

Améliorer la protection de la base des ressources naturelles et les conditions de vie de 25.000 familles rurales vivant dans les zones les plus exposées des Districts de Mutura et de Kanama dans la Province de Gisenyi``.

Deux objectifs intermédiaires sont identifiés pour atteindre l`objectif global susmentionné :

Objectif intermédiaire # 1 (année 1) :

``Réduire la dégradation de l`environnement sur 200 hectares et améliorer les conditions naturelles du milieu pour une agriculture durable, source de vie pour 1.200 ménages installés dans les  environs immédiats du complexe naturel de Gishwati``.  

Objectif intermédiaire # 2 (Années 2 & 3) :

``Renforcer les capacités de gestion des communautés pour la reprise de l'haleine après une catastrophe naturelle dans les Districts de Mutura et de Kanama au profit des 25.000 ménages ruraux``.

Les détails sur le premier objectif intermédiaire sont donnés dans la demande financière suivante.

DEMANDE D’APPUI FINANCIER POUR LA PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT ET LE RENFORCEMENT DE L’AGRICULTURE DANS LA PROVINCE DE GISENYI AU RWANDA

Budget pour une année : 3.240.000 NOK

1. L`objectif poursuivi pour la première année du projet

S`assurer que la superficie de 200 ha dans les Districts Mutura et Kanama demeure productive du point de vue agricole, et que la dégradation alarmante de l`environnement est atténuée.

2. Le groupe cible

Le groupe cible direct est composé de 1200 ménages vivant dans les zones exposées de Mutura et Kanama dans la Province de Gisenyi. 90% des ménages cultivent sur des pentes abruptes ou sur des pentes déjà affectées par l`érosion où le sol a été appauvri.  Les 10% des ménages restants vivent dans les basses terres au pied de ces pentes raides et sont sujets à des inondations. Le groupe cible est principalement composé de femmes et d`enfants ainsi que des personnes âgées. Leur source de revenu est dominée par l`agriculture et est principalement basée sur la culture des pommes de terre.

Le groupe cible indirect est composé, quant à lui, de 25.000 ménages, vivant dans les deux districts, qui risquent de perdre complètement leur source de revenu si des mesures ne sont pas prises pour réduire de graves menaces aui pèsent sur l`environnement de la  zone.

3. Contexte

Les images dramatiques des coulées de laves crachées par des éruptions volcaniques en janvier 2002 ont tourné l’attention sur la situation de Goma. Entre deux cents et trois cents mille congolais ont fui le pays et se sont réfugiés dans les zones frontalières de la Province de Gisenyi, où ils ont été hébergés en attendant de retourner en RDC peu de temps après. En plus, la Province de Gisenyi avait également abrité un nombre important de Rwandais rapatriés de l`est de la RDC qui s`étaient réfugiés durant les années de guerre, 1959 et 1994.  Actuellement, 60% de la population totale sont des gens qui s’étaient réfugiés au Congo, y  étant restés pendant plus de 35 ans et qui sont rentrés au bercail, il y a quelques années. 40% des réfugiés y ont vécu pour longtemps.

La grande partie de la Province de Gisenyi a subi des dégats très considérables suite à la coupe de bois de chauffe et la mise en culture des terres par un grand nombre de gens installés dans cette zone. La culture intensive sur les hautes terres a fait que la région soit très exposée aux éboulements et aux érosions. Le rapport de OCHA du 28/02/2002, intitulé : « Affected Populations in the Great Lakes Region » (Les populations Affectées dans la Région des Grands Lacs), décrit la situation comme suit : 

« Gisenyi a été la région la plus touchée. La forêt de Gishwati, en Province de Gisenyi, a été décimée toute entière. Ceci a laissé beaucoup de champs à la merci des érosions du sol et des éboulements, conduisant à la destruction complète des récoltes``.

La Province de Gisenyi est une région agricole très productive et le grenier pour la distribution au reste du pays. On cultive notamment les légumes, les pommes de terre et les haricots. La destruction de l`environnement dans la région pourra conduire aux problèmes d`insécurité alimentaire et ainsi agraver la vulnérabilité de la population rwandaise si aucune mesure n`est prise dans les meilleurs délais.

4. Description sommaire de la première phase ( année 1) du projet 

Le projet contribuera à la réhabilitation de l`environnement et au renforcement de la sécurité alimentaire, particulièrement dans les deux zones les plus vulnérables de la Province de Gisenyi. Le projet de CARE Norvège, en collaboration avec CARE Rwanda, l’administration locale et les organisations de base se propose de réaliser ce qui suit :

1) réhabiliter l`environnement physique (sol et eau), et

2) prévenir contre les crises environnementales et leurs effets à travers différentes mesures de protection du sol.

Le projet adoptera une approche holistique pour la pérennisation de la sécurité des conditions de vie et inclura la gestion des ressources naturelles comme une partie intégrante du projet. Il contribuera au renforcement durable de la sécurité alimentaire.  

La communauté locale jouera un rôle central dans la réhabilitation des terres cultivables et des ressources naturelles ainsi que dans la prévention contre l`endommagement de l’environnemental et les catastrophes naturelles.

Le projet éveillera la prise de conscience sur les menaces à l`environnement et élaborera des stratégies d’intervention dont on se servira en cas de catastrophes. Le projet de réhabilitation agricole et environnementale devra par conséquent être renforcé au niveau local à travers les formations et le renforcement des capacités des autorités et des organisations locales. Quatre ONGs locales seront activement impliquées dans les programmes de renforcement des capacités.

Le projet se focalisera sur les actions suivantes :

· sécuriser la base des ressources naturelles à travers :

1. l`agroforesterie, qui comprendra la plantation des espèces d`arbres locales identifiées. Les arbres qui seront plantés dans cette région comprennent entre autres : leucaena spp, calliandra spp, Tephrosia, Morus spp, Grevillia spp, Alnus accuminata et Acrocarpus, ainsi que les arbres/herbes pour la production du fourrage tels que le Pennisetum et le Tripsacum.
2. les stratégies de lutte anti-érosive, tels que la réhabilitation et l`établissement des mesures de protection des sols sur les 200 ha des terres cultivables sur les pentes raides des deux districts en Province de Gisenyi.  
· Renforcer les capacités et conscientiser les autorités et organisations locales en matière de lutte contre les crises environnementales tels que l`érosion du sol et les éboulements de terre. Développer les stratégies d’intervention pour prévenir contre les cas de catastrophes environnementales qui pourraient survenir.

· Fournir un appui technique et financier aux 4 organisations de base, ainsi qu`aux autorités locales pour qu`elles soient capables de maintenir les dispostifs de protection du sol et continuer à mettre l`accent  sur les problèmes environnementaux.  

5. Activités

La première phase du projet se concentrera sur la préparation de l`analyse environnementale et agricole, ainsi que l`évaluation des institutions locales et des conflits potentiels qui peuvent surgir autour des ressources naturelles. CARE se servira de l`expertise nationale en matière d`analyse des conflits pour s`assurer que les conflits radicaux entre les groupes concernés ne freineront pas le projet. Les réunions seront organisées à l`intention de la communauté locale pour présenter le projet, les groupes cibles et pour identifier les organisations de base mieux placées pour devenir des partenaires du projet.

L`étape suivante sera la mobilisation de la communauté locale aux initiatives de gestion environnementale telles que la plantation des arbres et la formation en techniques de réduction de l`érosion du sol.  Presque 25% des efforts seront basés au travail de volontariat, tandis que 75% seront rémunérés à travers le ``cash for work``.

Un accent particulier sera mis sur le suivi, l`évaluation et la remise du projet aux autorités et organisations locales.  CARE Norvège participera à l`évaluation du projet.

6. CARE Rwanda

Après la guerre civile de 1994, CARE Rwanda s`est spécialisé en interventions d`amélioration de la gestion des ressources naturelles et de la sécurité alimentaire dans les Provinces de Gikongoro et de Ruhengeri. Les projets de CARE ont été focalisés sur les initiatives de lutte anti-érosive comme le reboisement et celles de sécurité alimentaire comme la distribution du bétail et la multiplication des semences. Ce travail était principalement fait à travers le renforcement des capacités des organisations et réseaux de base. Il était partiellement financé par le Département Norvégien des Affaires Etrangères (Codes-POL96-A014, RWAK7212, RWAK8105, POL96-A471).  

Le projet sera mis en œuvre à partir d`un bureau de CARE sis dans la Province voisine de Ruhengeri. La présence de CARE à Ruhengeri date de plusieurs années, et était à Gisenyi bien avant. CARE a eu des expériences de bonne coopération avec les autorités et groupes locaux.

Après les éruptions volcaniques de Goma en RDC qui ont occasionné l`entrée des milliers de Congolais qui cherchaient refuge au Rwanda, CARE est immédiatement intervenu en créant des camps de réfugiés et une station sanitaire mobile dans la Province de Ruhengeri. Il a également distribué le matériel et les équipements à près de 10 000 familles au Rwanda et plus tard à Goma. A Goma, CARE était impliqué dans la réhabilitation des maisons et des écoles. Les interventions d`urgence de CARE International étaient coordonnées par CARE Norvège. Ce dernier a financé ces opérations d`urgence en utilisant ses propres fonds alors que la demande de financement adressée à différents bailleurs avait été refusée.

7. Coopération et coordination

Le projet sera mis en œuvre en collaboration avec 4 ONGs locales et les autorités locales dans le but d’éveiller leur prise de conscience sur la dégradation continuelle de l`environnement et de renforcer leurs capacités d’intervention en cas de catastrophe. Les organisations seront activement impliquées dans l`éveil de la responsabilité des communautés locales pour la gestion des ressources naturelles de l’environnement. En plus de cela, le Département de l`Agriculture ainsi qu`un Institut d’Agriculture seront des partenaires privilégiés.

Les 4 organisations de base participeront et effectueront le suivi des activités de terrain en collaboration avec CARE. Les autorités locales participeront au projet à travers la mobilisation de la population, la planification des activités et l`évaluation du projet.

CARE Rwanda encourage toujours le partenariat et comptera sur la participation active de tous les intervenants dans le projet. Il va assurer la coordination technique pour bien mener les activités du projet à bonne fin dans les limites imposées par les contraintes financières, de temps imparti et de qualité du travail requise.

8. Calendrier du projet

La première phase du projet s`étendra sur 12 mois. En fonction des résultats de la première phase du projet et les conclusions de l`évaluation finale, CARE devra faire une demande de financement pour une phase plus vaste de réhabilitation qui serait de 2 à 3 ans.  

Le calendrier du projet est organisé comme suit :

1) Planification du projet, y compris l`analyse environnementale ainsi que l`analyse des institutions locales et des conflits potentiels qui pourraient surgir au sein des différents groupes  concernés : Semaines 1 – 4.

2) Identification des 4 organisations partenaires au sein de la communauté locale qui mèneront à bonne fin les initiatives de gestion de l`environnement : Semaines 4-5

3) Planification des réunions avec les différentes parties : Semaines 5 – 6

4) Achat des plantes de lutte anti-érosive : Semaine 6

5) Mise en œuvre des initiatives de gestion environnementale, tels que le reboisement et le renforcement des capacités des autorités et organisations locales : Semaines 7 – 48

6) Evaluation et la clôture du projet : Semaines 47 -  52

9. Budget du projet

Cfr feuille d'excel en annexe

Personnel :

International

CARE Rwanda : Directeur de Mission et Directeur de Mission Adjoint (5 et 15%)

National :

CARE Rwanda : Coordinateur du Secteur Environnement (30%)

CARE Ruhengeri : Coordinateur du Projet (100%)

CARE Ruhengeri : Personnel Administration/ Finance (100%)

Les superviseurs de terrain chargés de l`environnement et des ressources naturelles- 2 personnes (100%)

CARE Ruhengeri : Les activités d`appui à l`approvisionnement du projet (30%)

Les infrastructures et ressources du projet comprennent :

Infrastructures : 

Réhabilitation de 2 centres communautaires locaux et 4 systèmes de gestion d`eau pour la production des plants en pépinières.

Cash for work : 105 000 jours,

Pennisetum et/ou Tripsacum : 150 000

Sachets en plastic : 600 000

Production des plants :  600 000

Semences agroforestières pour le reboisement : 150 kg

Remarques : 

Les détails sur le  budget de trois ans est ci-joint.

Le taux de change du jour à la demande de financement : 1$ US = 1 Euro = 7.54 NOK
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