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CARE INTERNATIONAL AU BURUNDI


I. Informations générales
1. Unité :  


Qualité des Programmes et Apprentissage (QPA)

2. Groupe cible : 

Organisations partenaires dans le développement : Société Civile,    Réseaux des Organisations nationales et internationales, Secteur privé, Organisations internationales, ONG internationales, les Institutions universitaires et de recherche, les Initiatives gouvernementales
3. Lieu de la recherche : 
Provinces d’intervention des programmes de CARE Burundi
4. Durée de l’étude : 
20 jours
5. Période de l'étude : 
25 Juillet au 15 Août 2012




6. Responsable l’étude : 
Gouvernance et Gestion des Risques de Catastrophes 

II. Contexte et justification de l’étude. 
A l’instar des autres Missions de CARE Internationale, CARE Burundi s’est engagé sur le chemin du virage programmatique à travers le processus de l’Approche Programme. Le but ultime de CARE Burundi, à travers l’adoption de l’approche programme est de produire un impact durable sur la vie des groupes d’impact que sont les femmes et les enfants.
L’une des 8 caractéristiques d’un programme – tel que défini par CARE International – est "La contribution à de larges mouvements pour le changement social à travers notre collaboration avec les partenaires et notre renforcement des partenaires, les réseaux et les alliances.” Les principes de programmation mettent également l’accent sur le «travail en partenariat avec les autres» pour maximiser l'impact de nos programmes, en établissant des alliances et des partenariats avec ceux qui proposent des approches complémentaires, qui sont capables d'adopter des approches efficientes en matière de programmation sur une échelle plus importante et/ou qui ont la responsabilité de garantir les droits et de réduire la pauvreté à travers les changements et la mise en application des politiques. 

Le partenariat est donc un moyen programmatique important pour CARE pour améliorer la qualité de ses programmes pour réaliser sa Vision et sa Mission à travers la production de changements positifs et durables dans la vie des populations d’impact. Pour ce faire, les partenaires et CARE adoptent une approche de complémentarité, de synergie, d’apprentissage continue, de renforcement mutuel, de responsabilisation et de redevabilité dans leurs relations de partenariat. CARE Burundi travaille en partenariat avec les organisations locales depuis 2002 spécialement avec les partenaires d’exécution des programmes. CARE Burundi définit le partenariat comme des relations de différents types, mutuellement avantageuses, entre organisations, dans lesquelles les rôles et responsabilités sont clairement définis. Les partenariats facilitent l'acquisition mutuelle et continue de connaissances et sont fondés sur la confiance, une vision commune et l'engagement à des objectifs communs. Le partenariat est un processus: il est rarement achevé ou parfait. Se basant sur cette définition, CARE Burundi avait alors développé 5 types de partenariat.  1) Partenariat stratégique guidé par une complémentarité/synergie dans des activités de plaidoyer, conception de projet/programme et de planification stratégique. Ce partenariat est formalisé par un protocole de collaboration. 2) Partenariat d’exécution stratégique où CARE et le partenaire conçoivent, mettent en œuvre et font le suivi évaluation ensemble et le partenaire est responsable pour l’atteinte des objectifs. Ce partenariat est formalisé par un protocole de collaboration et un contrat de partenariat. 3) Partenariat d’exécution où l’organisation partenaire est responsable de l’exécution des activités. Ces partenaires sont choisis à travers un processus d’appel de proposition. Ce partenariat est formalisé par un contrat de partenariat. 4) Contrat de service où CARE engage une organisation pour fournir des services spécifiques avec une durée et un budget déterminé. Cette relation est formalisée par un contrat de services. 5) Partenariat avec les services étatiques que CARE noue avec les Ministères et les autres services étatiques en vue de créer des relations de collaboration, de mener des actions de plaidoyer et de renforcer les capacités des services étatiques. Ce partenariat est formalisé par un protocole de collaboration.  

Ces types de partenariats sont indépendants. Tout type de partenariat est déterminé par les besoins. Une organisation peut être en relation avec CARE par un ou plusieurs types de partenariat. Les principes les règles et valeurs qui guident le partenariat sont : 
a) Dans le cadre des protocoles de collaboration, les principes, règles et valeurs suivants devront être considérés :

· Genre et diversité

· Accepter le changement

· Respect mutuel

· Lutte contre la corruption, malversation, exploitation sexuelle  et discrimination

· Promouvoir la Communication non violente

· Formaliser la communication par écrite  - important

· Cultiver la confiance

· Prise en compte de genre et diversité a tous les niveaux

· Partage ne nos visions, et stratégies, des opportunités et des programmes

· Collaboration et l’appui mutuel

· Les échanges réguliers

· Assumer les responsabilités. 

b) Dans le cadre des contrats les principes, règles et valeurs suivants devront être considérés :
· Communication régulière

· Règlement des conflits à temps

· Respect des engagements

· Gestion transparente

· Accepté d’être audité

· Respect les clauses du contrat

· Assumer les responsabilités

· Même compréhensions sur les approches et les résultats

· Eviter la fraude, discrimination, corruption et exploitation, malversation

· Genre et diversité à tous les niveaux.
L’échange d’expériences entre CARE et ses partenaires, ainsi que le renforcement mutuel des capacités ont déjà produit des fruits positifs. CARE Burundi est dans sa 10ème année de travail en partenariat avec les associations et ONGs nationales.  Au fur et à mesure que les projets et programmes de CARE s’étendent,  on a senti le besoin d’un partenariat plus spécialisé, qui répond aux besoins spécifiques du programme pour un meilleur impact de nos interventions. Aujourd’hui, il devient de plus en plus difficile de trouver des partenaires locaux qui répondent aux exigences du programme, malgré l’existence d’un nombre élevé d’associations et ONGs nationales. C’est dans le souci d’explorer le nombre, la nature, la capacité et l’expertise des associations et ONGs nationales existantes au Burundi, que CARE veut mener une étude sur l’état des lieux des Associations et ONGs nationales en relation avec les thématiques abordées dans ses programmes.
CARE a réalisé une étude sur la cartographie des Organisations de la société civile au mois de Novembre 2011. Cette étude n’a pas inclus une cartographie d’autres organisations comme les réseaux des organisations locales et internationales, les ONG, le système des NU, le secteur privé, les institutions universitaires, les services du gouvernement 

III. Objectifs de l’étude
Cette étude a pour objectif de compléter les résultats de l’étude sur le mapping des organisations de la société civile réalisée en 2011 et étendra la base des données sur d’autres organisations et réseaux de développement. Cette étude portera également sur une analyse profonde des capacités des organisations cibles qui sont actives dans les thématiques sur la santé de la reproduction, les violences basées sur le genre, les droits humains spécifiquement ceux des femmes et des enfants, le microcrédit villageois, la gouvernance, le plaidoyer et la réduction de risque de catastrophes. Ce mapping va nourrir une base des données de CARE Burundi qui sera régulièrement mis à jour, en vue de servir aux besoins de partenariat des programmes de CARE Burundi et permettra d’aligner le travail de partenariat à la vision de CARE à venir et à la vision de partenariat de CARE International. 
IV. Résultats attendus de l’étude
a) Une liste plus ou moins exhaustif des organisations (Organisations de la Société Civile, Réseaux des organisations nationales et internationales Secteur privé, Organisations internationales, ONG internationales, les Institutions universitaires et de recherche, les Initiatives gouvernementales) œuvrant dans les domaines de programmation de CARE à savoir les thématiques sur la santé de la reproduction, les violences basées sur le genre, les droits humains spécifiquement ceux des femmes et des enfants, le microcrédit villageois, la sécurité alimentaire, les moyens d’existence, la gouvernance, le plaidoyer et la réduction de risque de catastrophes.
b) Une analyse détaillée des domaines d’intervention de chaque organisation par rapport aux domaines d’intervention des programmes de CARE

c) Une analyse complète des compétences ; les capacités programmatiques et organisationnelles, la zone géographique d’intervention ainsi que l’expérience de chaque organisation;
d) Un short list des associations et Organisations avec lesquelles CARE Burundi pourra désormais travailler dans les différentes thématiques abordées par les programmes. Cette liste identifiera deux à trois principaux partenaires par thématiques et par catégorie. 
V. Méthodologie
Le consultant proposera, à travers une offre technique et financière, une  méthodologie de travail qui se veut participative.   En particulier la méthodologie proposée devra  privilégier les centres d’intérêts suivants : 

· L’analyse quantitative et qualitative des informations sur les capacités techniques et institutionnelles des Organisations  qui sont actives dans les thématiques sur la santé de la reproduction, les violences basées sur le genre, les droits humains spécifiquement ceux des femmes et des enfants, le microcrédit villageois, la sécurité alimentaire, la gestion de conflits, les moyens d’existence, la gouvernance, la gestion des conflits, le plaidoyer et la réduction de risque de catastrophes. 
· Leur expertise et expérience dans ces thématiques d’intervention des programmes de CARE Burundi  

· Leur zone géographique d’intervention

VI. Activités à mener
Les activités à mener dans le cadre de cette consultance sont:

· Elaborer une méthodologie et un calendrier de travail
· Développer des outils de collecte et d’analyse de données avec un accent particulier sur les principes et les règles de partenariat énoncées plus haut (point 2a et b)
· Consulter les documents et rapports sur le partenariat à CARE Burundi.
· Consulter la vision CARE international sur le partenariat 
· Consulter les documents de cartographie des intervenants dans les différents secteurs 
· Analyser les théories de changement des programmes femmes et enfants de CARE ainsi que les différentes stratégies de programmation de CARE
· Collecter et saisir les données nécessaires sur terrain dans les outils de collecte 
· Faire une analyse des données  collectées au niveau des organisations partenaires potentiels en veillant à la qualité des données permettant de tirer les bonnes conclusions dans ce travail. 

· Produire le rapport provisoire 
· Organiser une restitution du rapport provisoire

· Intégrer les feed-back dans le rapport

· Produire un rapport final 

VII. Responsable de l’étude
Le responsable est le Coordonnateur Gouvernance et Gestion Des risques de catastrophes en collaboration avec son équipe et les gestionnaires des contrats des programmes et initiatives. Un consultant national sera recruté pour mener l’étude. 
VIII. Financement de l’étude : Budget Pamoja
IX. Documentation et matériels pour l’étude
· Manuel de partenariat de CARE International au Burundi

· Vision partenariat de CARE International
· La politique de partenariat de CARE International

· Les théories de changement des programmes femmes et enfants
· La Stratégie de Gouvernance

· La stratégie santé sexuelle et reproductive

· Modèles Nawe Nuze, Clubs de Paix, Abatangamuco, Carte de Score communautaire 

X. Profil du consultant
Le consultant doit satisfaire aux conditions suivantes :

· Avoir une solide connaissance des Organisations de développement
· Avoir une expérience de travail avec les différentes organisations nationales, internationales, privées, universités, confessions religieuses
· Maîtriser le système de gestions des organisations 

· Avoir un background juridique serait un atout. 

· Avoir de solides connaissances de l’utilisation des méthodes de recherche       participatives et des techniques de communication
XI. Durée de l’évaluation
La période proposée pour ce travail d’élaboration de Mapping des associations et ONGs existantes au Burundi et de 20 jours. 

Cette période comprend le travail d’élaboration de la méthodologie, la collecte des données sur terrain, l’analyse des données collectées, la compilation du rapport et le partage du 1er draft ainsi que l’intégration des  recommandations sur le travail et production du rapport final. 

XII. Contacts clés 
Joseph Nindorera, Joseph.Nindorera@co.care.org 

Laurent Uwumuremyi, Laurent.Uwumuremyi@co.care.org 

Bena Musembi, ACD/P, Bena.Musembi@co.care.org 

Domitille Ntacobakimvuna, Domitille.Ntacobakinvuna@co.care.org 
Termes de Référence


Etude complémentaire au Mapping des Partenaires pour la mise en œuvre de la vision  programmatique de CARE Burundi 











PAGE  


