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El símbolo del mestizaje entre la cultura andina y la occidental en la plaza central del distrito de Cotabambas

Introducción
A mediados del 2006 CARE hace los contactos necesarios para examinar las probabilidades su intervención en el área de influencia de la empresa minera Xstrata ubicada en el territorio de “La Bambas” al llamarse la provincia Cotabambas y por tener su capital en el distrito de Tambobamba. El interés de CARE según sus propios documentos es desarrollar un proyecto que otorgue importancia al capital productivo dentro de las líneas de cooperación interinstitucional dentro del área de influencia de esta empresa minera y examinar la pertinencia de trabajos conjuntos orientados al desarrollo humano y sostenible. 

A inicios del 2007 se empieza el trabajo intensivo en tres de los cinco distritos de la provincia de Cotabambas: Tambobamba (seis comunidades), Challhuahuacho (7 comunidades y Maras (13 comunidades), dejando de lado los otros dos distritos, por encontrarse muy apartados del área de influencia de la capital de Cotabambas. Si bien, sus alianzas interinstitucionales principales son la mina y los municipios, inicia su trabajo principal en el municipio distrital de Challhuahuacho y después en del Tambobamba, para finalmente concentrarse en este último, debido al mayor impacto obtenido en este distrito
Si bien el diseño inicial, después de haberse instalado el equipo de intervención, comporta la promoción de diversas actividades productivas como las piscigranjas de truchas, cultivos de la papa y la quinua y las cadenas productivas para desarrollar diversas actividades empresariales y con la concurrencia organizada de diversas instituciones con diferentes y complementarias formas de asociación para la acción, como los comités interinstitucionales, las mesas de diálogo y concertación, talleres, las instancias de desarrollo económico local y alianzas bilaterales. A medida que el trabajo va desarrollándose, se va concentrando en la promoción de la actividad de engorde del ganado sobre la base del apoyo del Municipio Provincial de Tambobamba y de las organizaciones de los propios productores.
Habiendo ocurrido toda una primera etapa de promoción de las actividades en la provincia, con la conclusión de este proyecto,  se considero pertinente realizar esta evaluación para sistematizar los aciertos y limitaciones y la posibilidad de continuidad del mismo en las acciones que se proponga y las que después, la institución, tenga a bien, promocionar en un nuevo proyecto de extensión del mismo.
La evaluación consideró necesaria una visita de campo sostenida en los tres distritos de intervención de CARE en la provincia con la guía del responsable del proyecto. Visita que permitió conocer directamente los avances y limitaciones del proyecto, entrevistar a los productores y representantes de las diferentes instituciones de los tres distritos, habiéndose desplazado a ellos en forma equitativa. 

Así también consideró muy pertinente evaluar con los dos responsables de los dos proyectos, una vez realizada la visita, lo que fue difícil por el diferente trabajo que ambos están asumiendo. Asimismo recopilar los últimos materiales testimoniales que se ha archivado sobre el desenvolvimiento del proyecto. Se ha trascrito por escrito las entrevistas realizadas que fueron una de las pruebas importantes de la evaluación aparte de las ricas observaciones de campo y el contacto vivencial con el proyecto. 
Este material, como es normal, está a disposición de la institución promotora del proyecto. Se agradece finalmente la oportunidad para evaluar tan importante y fascinante proyecto.

Resumen Ejecutivo

Se considera que la actividad realizada por el proyecto ha podido cumplir con la principal apuesta que fue promocionar una o varias actividades productivas que tiendan a generar, en forma organizada, una experiencia empresarial, que otorgue nuevos ingresos a los campesinos, como un aporte efectivo en la lucha contra la pobreza en una de las provincias más pobres del Perú. 

Lo que queda como tarea es comprometer al conjunto institucional en la realización coordinada y conjunta de la principal actividad promovida por CARE que fue el engorde del ganado u otra actividad que se considere conveniente. Se ha considerado muy pertinente la estrategia de CARE para promocionar la actividad empresarial de engorde del ganado al combinar los cursos con las pasantías, la enseñanza práctica de las innovaciones tecnológicas como los concentrados y la sanidad animal para el engorde del ganado, las presentaciones en las ferias y en los medios de comunicación, a partir de apoyo de las entidades de gobiernos locales reconocidas como los municipios y el acompañamiento de los productores en la venta final del ganado en una marco macroregional. 
Sin embargo, se ha reconocido los límites del trabajo realizado al no haber promocionado suficientemente el efecto multiplicador a fin de que los enseñados enseñen a otros, no haber recogido suficientemente las propuestas tecnológicas de otras instituciones, no haber comprometido adecuadamente a las mismas en la apuesta del engorde, no haber desarrollado una actividad productiva más, en forma extensiva, que otorgue más permanencia la actividad empresarial de los campesinas que con el engorde se reduce a unos cuantos meses y haber desarrollado limitado trabajo en el fortalecimiento de las organizaciones de productores es sus aspectos de organización interna. Sin dejar de reconocer los enormes méritos de haber formado en poco tiempo 14 organizaciones de productores y haberlas comprometido en el negocio del engorde en diferentes actividades.
Asimismo, se considera que la misma actividad empresarial del engorde del ganado ha sido bien encaminada, la apuesta de los concentrados y las inyecciones para la sanidad animal y la mejor alimentación del ganado, la venta de las unidades en un lugar de la macroregión, que otorgue mejores precios y la participación permanente de los productores en todas las actividades con el acompañamiento de los municipios y gobernaciones. Se ha generado de este modo una corriente favorable a la actividad empresarial que permite un espacio de superación del viejo asistencialismo que aqueja a la provincia.

Se ha considerado pertinente promocionar dos actividades que se considera pertinentes como es el caso del cultivo empresarial de la papa nativa para venderla tanto en la mima como en la macroregión. Así también el de la leche y sus derivados que permita mejorar el ingreso y la seguridad alimentaria de los campesinos.

Se ha constatado que tanto los insumos internos como los externos para los concentrados pueden ser asumidos por los propios campesinos organizados. Sin embargo, se requiere todavía resolver el gasto del camión que los campesinos no ven claro, asumirlo por ellos mismos y la asistencia técnica tanto en el manejo animal como en la comercialización y el reforzamiento de las organizaciones de los productores. Para la asistencia técnica se ha generado una conciencia positiva en los municipios para que ellos colaboren en esta tarea, apoyando por lo menos, con un técnico y un ingeniero de campo.
Se ha encontrado que si hubo una actividad productiva que ha ido en la línea de trabajo interinstitucional que es la generación de una piscigranja de truchas en el distrito de Maras que cuenta con la participación de la comunidad como eje organizativo sin negar la importancia de la organización especializada que se encarga del cuidado de la trucha.
Asimismo se ha constatado que existe una corriente favorable de parte de los productores y municipios de Cotabambas para continuar con la actividad empresarial del engorde del ganado con la asistencia técnica y el apoyo logístico de CARE, que ha sido vista como una institución ha que sabido recoger lo principal de sus intereses, como es obtener mayores ingresos a través de trabajos productivos y rentables, en base a las organizaciones y el desarrollo educacional y tecnológico de los propios campesinos.
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1.0 Características del lugar para la pertinencia de la intervención de CARE

1.1 Características de la presencia institucional del proyecto

La provincia de Cotabambas, es una de las provincias altas del Departamento de Apurimac, con reciente experiencia de intervención de las instituciones de promoción del desarrollo y es una de las provincias más pobres del país, alejada de los centros urbanos y más modernos de su propio departamento y de la macroregión, por encontrarse en medio de una serie de cadenas montañosas de difícil penetración y haber sostenido una importante población indígena y chola que mantiene importantes rasgos de la cultura andina como la reciprocidad, la organización comunal, la vestimenta, la identificación con la naturaleza y los animales.

A diferencia de otras provincias del mismo departamento de Apurimac, como Andahuaylas, Abancay y Chincheros, en las que se nota un empuje hacia la modernidad y la modernización, la provincia de Cotabambas ha tenido poca asistencia de ONGs y del Estado y se ha quedado rezagada durante décadas atrás. Sólo cuando la Minera Las Bambas procedente de la Empresa Xstrata Las Bambas,  ha hecho presencia en la provincia y hubo una reacción de las comunidades y caseríos, tratando de proteger su medio ambiente y tratar de encontrar una mayor compensación, ante la intervención de dicha mina, se nota, desde la década de los noventa, y sobre todo en la primera década del siglo, una mayor presencia institucional de apoyo a estas comunidades y caseríos rezagados.

Más todavía cuando, la empresa minera dio un giro ante la protesta campesina al reajustar la política de la Gerencia de Relaciones Comunitarias e Institucionales, hacia una promoción del desarrollo más planificado, bajo el concurso de ONGs financiadas por la misma mina, con el fondo de fidecomiso, en base a proyectos debidamente fundamentados y con la concurrencia de algunos municipios, especialmente los que se encuentran en el área de influencia de la misma mina, especialmente en el distrito de Challhuahuacho.

Los Gobiernos de Toledo y Alán García también han reaccionado apoyando con su propuesta del programa JUNTOS, en el que se entrega 100 soles, a las madres de familia, a cambio de que asegure la presencia de los niños en el colegio, mejoren su alimentación y se atiendan en el centro de salud. Así también a través de los proyectos MARENAS y PRONAMACHCS se ha hecho un efectivo apoyo del Ministerio de Agricultura a las comunidades y caseríos de la provincia de Cotabambas. Observándose cambios significativos en el entorno ambiental de la zona, con la forestación de las laderas y la instalación de pequeños negocios de animales menores y pequeños proyectos de riego.  Así también ha habido un fomento inicial de la papa nativa y de la quinua como productos bandera del lugar.
Pese a la presencia institucional, muy importante, en esta década, se constata que muchos de los proyectos, si bien es cierto, tangibles como la forestación, la instalación de viveros de truchas, áreas de cultivos forrajeros, pequeños proyectos de riego, mejora de la papa nativa, etc, les ha faltado el filo empresarial a fin de que los productores alcances mayores ingresos. 
Tal como fue la aspiración del proyecto evaluado y cuyas actividades han pretendido promover un ensayo para que dichos productores constaten que si es posible obtener ingresos adicionales con actividades productivas de carácter empresarial con el mejoramiento de la tecnología y las técnicas de crianza de ganado.
Todo ello con el fin concretar una o varias actividades productivas y de servicios que promuevan desde el mejor manejo de recursos naturales hasta el aumento de la capacidad productiva y la puesta de los productos en el mercado, en forma rentable, de tal manera que haya un significativo aumento de los ingresos campesinos de manera sostenible. 
Tal como se pudo constatar los proyectos tanto de las ONGs o del Estado, se quedan en la conservación de los recursos o en la mejora de la capacidad productiva o en la difusión tecnológica, sin obtener necesariamente un impacto en el nivel de vida de las familias de los productores y en la posibilidad de convertir los nuevos ingresos en nuevos procesos de inversión, dentro de una esfera macroregional y sin potenciar a los campesinos, como pequeños empresarios emprendedores, impulsando su creatividad y capacidad de asumir riesgos en el mercado, en base a una organización que posibilite alianzas productivas a todo nivel.
La segunda constatación que se ha podido observar que el proyecto de CARE ha logrado demostrar que si es posible romper este circuito vicioso de mejorar productivamente sin mayor impacto en el nivel de vida de vida la población y ha hecho un seguimiento desde la mejora de la capacidad productiva hasta la comercialización y la efectividad en conseguir mejores ingresos de los pequeños productores, organizados en asociaciones locales, las que a su vez formaban asociaciones distritales. 
En este sentido, fue acertada la apuesta de CARE de ofrecer mediante este proyecto, la puesta en práctica de actividades productivas con impacto en el ingreso campesino, a fin de que éste se convierta en un primer impulso para dinamizar un mercado no solo local sino macroregional. 
Como lo vamos a ver en forma más detallada más adelante, en base al engorde del ganado vacuno, especialmente toril, se ha podido demostrar que los campesinos pueden conseguir más significativos ingresos, que a su vez, cumplen un efecto de animación para mayores inversiones, motivando el interés en el resto de productores de la provincia, para hacer la misma actividad, especialmente en los distritos de intervención de CARE en este proyecto como son Challhuahuacho, Maras y Tambobamba, con acento en este último, donde el impacto es mayor, y en el cual, la intervención del proyecto CARE ha concentrado su actividad de promoción empresarial. 

Si analizamos el índice de desarrollo humano IDH de la provincia de Cotabambas,  es la que acusa el menor puntaje de las 7 provincias del Departamento de Apurimac, alcanzado solo 0.4740 puntos, ni la mitad del óptimo que es 1. 
Y que uno de los factores que explican este bajo puntaje son los reducidos ingresos familiares percapitat, los cuales, solo llegan a 180.8 soles mensuales por familia, el más bajo de todas las provincias del departamento. 
El proyecto al interesarse en el aumento de los ingresos familiares sobre la base de potenciar la actividad productiva, ha acertado la puntería sobre el aspecto más sensible de la provincia.
1.2 Características ecológicas del lugar y la pertinencia del proyecto
La mayor parte de su territorio está ubicado ecológicamente en los pisos Suni y Puna, a más de 3,500 sobre el nivel del mar, con una vocación agropecuaria, más pecuaria que agrícola. Aún así por encontrarse en una microcuenca, tipo cañón, cuyas partes bajas se encuentran encerradas por cadenas montañosas y con ladera con relativa vegetación, permite la presencia de una actividad agrícola diversificada aunque en áreas reducidas, donde destacan los frutales, las hortalizas y sobre todo la papa nativa, el trigo y la avena.

Si a ello, agregamos la instalación de pequeños bosquetes de pinos y eucaliptos, en las laderas, se ha generado una serie de microclimas favorables para desarrollar algunas actividades agrícolas y pecuarias de pastos forrajeros y la presencia de ganado estabulado.

Aún así, la gran mayoría del territorio se presta más para una actividad ganadera, destacando la crianza de ovinos, con una presencia minoritaria aunque importante de ganado vacuno y animales menores. 

La presencia de laderas con vegetación y de algunas lagunillas naturales y sobre todo puquiales, ha generado una zona con posibilidades de riego y de instalación de pastos cultivados forrajeros y la crianza de truchas, que otorga mayores posibilidades de vida productiva y de un habitad adecuado a las localidades. La ubicación del proyecto en la actividad ganadera, corresponde a las posibilidades ecológicas del lugar, donde es posible el desarrollo de la ganadería criolla y de la raza Brown Swiss, adaptable al lugar. 
Aunque la ganadería predominante es ovina sobre los vacunos, cada uno de los productores dispone como promedio de 5 a 10 unidades de vacunos potenciables a través del engorde del ganado. Según el mapa de potencialidades del Perú del PNUD 2005, Cotabambas tiene 102,671 unidades ovino y solo 35,680 unidades vacuno, lo cual, hace pensar que tiene suficientes unidades que se pueden dedicar al engorde. 

Uno de los factores que inducen a este interés de parte de los campesinos, en potenciar el ganado vacuno, especialmente toril, es que el instrumento principal de producción sigue siendo la yunta, jalada por toros, que cumplen una función temporal, sobre todo en la época de la siembra, para roturar el terreno y realizar surcos, en especial en los meses de siembra de la campaña mayor en Octubre, Noviembre Diciembre. Sin embargo, desde Enero, este ganado queda poco utilizado y podría potenciarse en engordarlo a fin de venderlo en Junio, Julio o Agosto y habiendo obtenido buenos ingresos, volver a comprarlo en las ferias del lugar para utilizarlo como yunta. 
Además, los campesinos, por producción natural, obtienen también más de dos toros, uno  a tres de ellos, también utilizables para el engorde. 
2.0 Las ventajas competitivas de la intervención del proyecto

El proyecto ha focalizado su aporte en el engorde del ganado, que dentro de las actividades reconocidas, de las instituciones de promoción y de la sociedad civil o política local, es novedosa y con pretensión de rentabilidad, a un relativo corto plazo de dos a tres meses, con los recursos propios de las localidades promovidas y complementariamente, con compras de algunos insumos externos y dentro de un espacio de venta macroregional (Cusco, Arequipa, Puno).

El proyecto también ha incidido en un sistema organizativo basado en pequeños grupos de comités, asociaciones y organizaciones de productores, conformado de 8 a 12 miembros que coincide con una vieja costumbre del ayni, que es el sistema de trabajo grupal, que mejor funciona, en la actualidad, en el mundo comunal, a diferencia de la faena comunal y la minka que se encuentran en descenso.

Así también pretende sacar el máximo provecho al ganado toril, tradicionalmente solo aprovechado para ciertas épocas del año, como ganado, de tiro para la roturación del terreno y la conformación de surcos y cuyos excedentes se usan para ser vendidos en forma asistemática, en mercados locales, no engordado, a precios muy bajos, a diferencia del mercado regional que ofrece, por lo menos, precios duplicados.
Este ganado en la época fuera del barbecho, la roturación del terreno y de la siembra, puede ser engordado y adquirir un peso suficiente para triplicar o cuadriplicar su precio si es que se vendiera engordado y en el mercado regional, desde el punto de vista que el precio en la localidad, especialmente en la feria de Tambobamba, se puede vender desde 350 soles hasta 700 soles, según su peso y calidad. En cambio si se vendiera en Arequipa, su precio sube desde 700, el menor peso y calidad hasta 1,300, el de mayor peso y calidad, como se ha podido comprobar a través de una o dos campañas de venta por parte de las 14 asociaciones, comités u organizaciones formadas.

El problema y el reto de esta apuesta de CARE es que los productores asuman los costos externos. Los internos si pueden ser asumidos desde que producen los insumos que ellos mismos producen o se pueden comprar en el lugar como avena, habas, trigo, etc. 
Estos insumos pueden producirlos al existir áreas con aptitudes agropecuarias suficientes y que la misma Mina en convenio con diversas ONGS está promoviendo al instalar una buena área nueva de pastos cultivados. Las mismas medicinas e inyecciones de vitaminas, ya se están vendiendo, en Tambobamba, precisamente a través de un técnico agropecuario que hizo sus prácticas profesionales con el proyecto y que ha estudiado en el Instituto Agropecuario financiado por la mina. 
Es importante resaltar que no se ha puesto como requisito el cambio de la raza de los vacunos, bastaba el ganado llamado criollo para efectuar el negocio.  Sin embargo, queda la posibilidad de tener ganado Brown Swiss de doble propósito, que en muchos lugares de zonas altinas ha dado excelentes resultados.
Los costos externos a la economía de los productores implicados se centran en los siguientes rubros:
· Los insumos para el concentrado que no se compran en la localidad y que tienen que adquirirse fuera de Cotabambas: La harina de pescado, la gallinaza y la soya y que los llamaremos insumos externos.

· El alquiler de un camión para llevar los productos fuera de Cotabambas, preferentemente a Arequipa.

· La inscripción de la Asociación que cuesta de 700 a 800 soles.

· La asistencia técnica para la sanidad animal y el concentrado.

· La asistencia técnica para la comercialización.

Veamos que dicen los productores sobre las posibilidades de que estos costos sean asumidos por los productores organizados.

-
Sobre los insumos externos:

En el caso del distrito de Chalhuahuacho: Santos Escudero campesino de la comunidad de Chumille dijo que los insumos externos para el concentrado si los pueden comprar con cuotas auque le pediría al municipio que los compre y que ellos a su vez les comprarían al municipio al mismo precio. 
En el caso del distrito de Tambobamba: En un focus group  a la comunidad de Punapampa a 3,900 metros sobre el nivel del Mar. De siete campesinos entrevistados, tres estaban decididos a engordar por sus propios medios, comprando los insumos externos, vendiendo sus ovinos y chanchos. En el caso del centro de poblado de Chacaro, presidente de la asociación, declara que si están dispuestos a comprar los insumos externos, vía un encargado, dentro de ellos y no sería problema hacerlo. 
En caso del distrito de Maras: Las comuneras Hilda arco y Sacarías Mendoza señalan que para ellas no es problema los insumos porque la ONG Ayuda en Acción les trae los insumos y ellos se los compran. El campesino de la comunidad de Sallsahuillca señaló que podrían hacer un esfuerzo para que a través de cuotas puedan en un futuro cercano comprar, dichos insumos, enviando a un delegado a realizar las compras del caso, aunque dijo que harían una gestión ante la municipalidad para que les compre los insumos.
En síntesis, no es un imposible pensar que los campesinos asociados pongan sus cuotas, para comprar ellos mismos los insumos externos, a partir de haber hecho gestiones no exitosas en las municipalidades y las ONGs. Mayores probabilidades se encuentran en los productores del distrito de Tambobamba, por encontrarse cerca de la capital de la provincia y porque los productores son menos pobres. 
En cambio en Maras y Challhuahuacho, están pensando en una ayuda inmediata de la municipalidad. Por tanto, el trabajo de promoción del desarrollo en estos distritos deberá ser más intensivo y se requiere más demostraciones efectivas para animar en forma decidida a esta población. 
El distrito de Maras por el ser el más marginal de los tres distritos y el de Challhuahuacho por tener la seguridad del apoyo de la mina y el municipio. 
· Sobre el alquiler de camión:

Este parece ser el obstáculo mayor para la réplica de la experiencia de CARE en mayores proporciones, ya no solo en pequeño sino en grande. Todo ello a partir de la muestra de negocios o emprendimientos libres de dichas asociaciones, sin necesidad de la protección institucional. Todas las entrevistas a los productores organizados en asociaciones, coinciden, que este gasto no lo podrían asumir. Por ello, la mayoría de las asociaciones están solicitando, a sus municipios, a que les pongan un camión para efectuar las ventas de carácter macroregional.
Cierto que con las primeras ventas realizadas en Arequipa, se ha constatado, que a nivel local y en la capital de Cotabambas, llamada Tambobamba, una elevación del precio de las unidades vacuno engordadas de 350 – 500, que lo compraban antes, a 600 – 700 soles. Habiéndose constatado que el costo de los insumos es alrededor de 100 soles, las ganancias de los productores, sin necesidad de camión, aun son importantes. 
Y si los productores asumieran también los costos del camión, también, las ganancias serían significativas. Se requeriría una demostración en cuatro campañas para que los campesinos con una ayuda temporal constaten que sus ganancias siguen siendo importantes, ya se han hecho tres campañas, faltarían solo dos más. 

La otra alternativa consiste en la venta de las unidades a la mina. En este caso, si se mejora la alimentación del ganado con los concentrados y si se mejora la entrega de la carne con cortes adecuados y en un buen estado de calidad, la elevación del precio de la carne no compensaría, los esfuerzos realizados, porque el precio no sería mucho mayor al del mercado local, salvo en el caso de las tres comunidades directamente relacionadas con la mina como son Pamputa, Fuerabamba y Huancuire. 
CARE no trabaja con ellas, pese a ser parte de los distritos de su intervención. Y el volumen de lo comprado no sería muy grande. Apenas se extienda el negocio quedaría abastecido.
-
La inscripción de la Asociación

En  este caso, podría haber un apoyo institucional de la mitad de su costo, siempre y cuando CARE u otra institución asuman la otra mitad en la medida que vayan apareciendo nuevas asociaciones. Si se trata de una ayuda promocional, se podría hacer la operación con las primeras 20 asociaciones de productores. En ningún caso se deberá asumir el 100% del costo no solo por la dependencia institucional, de tipo personal, sino que podría haber inscripciones artificiales para recibir la promoción, sin que ello necesariamente signifique emprendimientos en serio.

· Asistencia técnica productiva
Los campesinos entrevistados señalaron que todavía en su mayoría requerían asistencia técnica en la parte de sanidad animal, no se sentía seguros, pese a los cursos e indicaciones recibidas, respecto a cuándo y qué dosis ponen las inyecciones de vitaminas, preventivas y curativas. Todos incidieron a que todavía necesitaban un reforzamiento en la parte de sanidad animal. Más bien mostraron más seguridad, en la parte de elaboración de concentrados para el engorde del ganado, y en su convicción respecto a que este negocio del ganado requiere ser potenciado con el engorde y que sin ésta actividad no podrán superar su pobreza y la precariedad.
· La asistencia técnica para la comercialización
Este es el reto más sensible que se ha encontrado en cuanto que los productores tienen escasa experiencia en comercializar, en grupo, y con varias unidades vacuno en otras regiones como Cusco, Puno o Arequipa. Si bien las dos campañas ganaderas se efectuaron, en este campo, CARE tuvo un protagonismo en la comercialización, al poner el camión, los contactos en la comercialización de Arequipa, los mecanismos de negociación y las transacciones finales. Esto si bien temporalmente es positivo, cuando se ve como una actividad cotidiana, puede generar paternalismo respecto a otras instituciones. Sin dejar de reconocer que esta necesaria autogestión se ha insistido en los cursos y prácticas promovidas y ejecutadas.
En todos los casos entrevistados, los campesinos manifestaron debilidad en este campo y el necesario reforzamiento en los conocimientos y habilidades necesarias para efectuar transacciones de carácter regional.

Veamos algunas declaraciones: El Gobernador de Tambobamba y a la vez productor campesino, Humberto Zevallos:  nos dijo al preguntarle sobre ¿Qué aprendió en los viajes de Pasantía?, dijo: “…He visto cómo en clima fríos, como el de Huancané de Puno, cómo cada una de las familias tiene un pequeño establo, y cómo cada comité engorda con dirección técnica de CARE. Han traído 40 toros gordos con 700 kilos promedio y el técnico los ha llevado a Arequipa. Le ha dicho aquí está tu plata. Han aprendido la preparación de concentrados. Vender el ganado es difícil, malbaratean, ofrecen precios ínfimos. Se podría aumentar el precios pero no a la equivalencia cómo se vendió a Arequipa…”

El productor campesino y a la vez Gobernador está resaltando cuán difícil es efectuar buenas transacciones comerciales y cuan necesaria es la capacitación en este campo y su desconfianza que se puedan conseguir buenos precios en la localidad, aunque demostró su confianza que con más transacciones macroregionales, pueda esto tener un efecto en la mejora de los precios locales y esto se ha podido comprobar en las otras entrevistas.
El presidente de una asociación de productores de Tambobamba, Vidal Soto, al tocar este tema, ¿Sabe cómo se ha hecho para conseguir comprador?,  dijo: “…El Ingeniero Cáceres sabía porqué ha visitado Puno y había comercializado en Arequipa, aunque considero que todavía en esto estamos en pañales. Nosotros podemos alquilar un camión, pero al llegar a Arequipa nos pueden comer vivos...”
En síntesis de esta parte de la viabilidad de la réplica de la experiencia del engorde de acuerdo a las condiciones reales del productor podría afirmarse que es posible que asuman los insumos internos para el concentrado, siempre y cuando se incrementen las áreas del pastos cultivados y se ejecuten los diversos proyectos de riego que están gestionando las comunidades. 
Asimismo, es posible que asuman los insumos externos, en forma organizada y existe voluntad para ello y cierta experiencia en la segunda campaña de algunas asociaciones de productores de Tambobamba. Asimismo es posible que asuman la parte de tratamiento de los animales con un reforzamiento de la capacitación sanitaria y de mejoramiento animal con ayuda de alguna ONG u entidad promotora. 
Lo que si es un cuello de botella: el alquiler del camión y las habilidades para comercializar en forma regional. Incluso se puede llegar a un acuerdo, con la municipalidad, para el camión, lo que si es urgente es la capacitación en la comercialización del ganado en forma macroregional. Sobre todo si se pretende una mejora significativa del ingreso campesino y de los pequeños productores de la provincia, especialmente en los campesinos de los distritos más alejados como Challhuahuacho y Maras. 
Lo que les falta es la habilidad para el tratamiento de los comerciantes minoristas o mayoristas, un conocimiento de las mejores fechas de venta, el uso de Internet para los efectos de la comercialización y una mayor conciencia mercantil contable del valor de los animales de acuerdo a su peso, calidad, nutrición y de las transacciones comerciales mismas. Ésta capacitación no solo es indicativa sino insitu en los lugares de venta.
3.0 Impacto en la conciencia de la población respecto a la actividad promovida por CARE PERU con el proyecto de engorde del ganado
Se constata que se ha logrado en la población una importante expectativa sobre la utilidad de la actividad de engorde del ganado, utilizando concentrados con alimentos que incluyen insumos de dentro y fuera de la localidad y vendidos en mercados regionales. Se puede percibir el impacto en una parte de los agricultores de las diferentes capas sociales del campesinado de los diferentes distritos de Tambobamba, en los pequeños empresarios establecidos en la capital; en el municipio provincial, en los distritales y de los centros poblados. Así también en las autoridades del gobierno como las gobernaciones. 

Sin embargo, también se constata que en las ONGs existen importantes cuestionamientos respecto a la rentabilidad de la actividad, por sus altos costos y por atender a un ganado que no es mayoritario en la región, como son los ovinos y no es fácilmente operable como los animales menores, truchas y abejas. Esta misma sensación parece repetirse en la mina y en algunos funcionarios muy puntuales de las municipalidades aunque no en forma mayoritaria. 
El Gerente de la Municipalidad distrital de Challhuahuacho señaló “haciendo un análisis de los costos, teniendo en cuenta la alimentación y el transporte y  que en estas comunidades existen pocos vacunos, no resulta este negocio para los campesinos, la actividad principal de las comunidades del distrito es la agricultura y no la ganadería y su cultivo principal es la papa nativa…”
Así también, se ha constatado que la población no solo es conciente de la utilidad de la actividad sino que la experiencia, aun positiva, no está completada y que el retiro de CARE sería inoportuno debido a que sus capacidades humanas para la autogestión de esta actividad, por lo menos, se requeriría de un año más de asistencia técnica y de animación para que las asociaciones de productores se consoliden y aprendan hacerlo por ellos mismos.

De las entrevistas se puede afirmar que las siguientes actividades son consideradas todavía para completarse en orden jerárquico:

· La capacitación de lo que tradicionalmente se llama manejo animal, es decir en la aplicación de inyectables vitamínicos, de desinfección y prevención de enfermedades.

· En la capacitación para ubicar mercados regionales, es decir, compradores que puedan pagar los mejores precios para cantidad cada vez más importante de los ofertantes locales.

· En su sistema organizativo que implica asegurar la colaboración de todos en forma equitativa y con un funcionamiento regular y legalizado.

· Por último, en la preparación misma de los concentrados, sobre todo en los nuevos pretendientes, que son muchos y en los viejos localizados en los distritos Challhuahuacho y Maras, a diferencia de los del mismo Tambobamba, más seguros de este aprendizaje en este campo.

· En la aceptación y apoyo de las entidades gubernamentales y en las ONGS, para que puedan acudir a ellas cuando lo requieran.

· En la colaboración y acompañamiento para que otras instituciones, como los municipios, les presten su apoyo.

-
En la conexión de esta actividad nueva con las otras que conforman el nivel y calidad de vida de la población de Cotabambas.

4.0  La evaluación del proyecto por sus objetivos y resultados
Es importante hacer un seguimiento del proyecto por el mismo lado de lo objetivos y los resultados que esperó obtener:

En el caso del objetivo específico explícito se formuló que se intenta establecer modelos de replicables que demuestren la posibilidad de que diversos actores (empresas mineras, gobierno y sociedad civil) trabajen juntos, en forma concertada y práctica en el área de influencia de las empresas mineras.

Lo que se ha constatado, en la visita de campo, es que si se pudo establecer un modelo replicable que logró entusiasmar a los productores y les demostró que era posible obtener en forma organizada, ingresos adicionales suficientemente sostenibles, como para animar a seguir el ejemplo a otros productores, produciendo en la provincia, especialmente en los distritos de intervención, una revolución de las expectativas, en la que los habitantes rurales han comprendido, que en base a su propia intervención y con ayuda eventual y temporal de algunas entidades promocionales como CARE, es posible mejorar sus economías.
Este modelo replicable se ha podido demostrar en dos actividades, en el engorde del ganado vacuno y en la crianza de truchas. El engorde del ganado en forma intensa en el Distrito de Tambobamba y en forma menos intensa en los distritos de Chalhuahuacho y Maras, en ese orden. Y la crianza de Truchas en el Distrito de Maras.
Lo que si queda como un déficit es que ambas actividades se haya podido demostrar, para el conjunto de instituciones que hayan podido trabajar juntos en la promoción del engorde del ganado. Es cierto que ha habido el concurso de los productores, del mismo CARE y del Municipio, especialmente el de Tambobamba y los Gobernadores de Tambobamba y Chahualhuacho. 

No se pudo lograr el trabajo conjunto del modelo con las otras ONGs, pese a los esfuerzos realizados. En una entrevista a CARITAS, al señor Reynaldo Huaman, promotor de esta institución, él señaló que los costos de producción de CARE son altísimos y para trabajar con vacunos, existe mucho riesgo en la crianza de dichos animales por las caídas que tienen en las laderas y en las dificultades en la capacitación para dosificar el ganado. 
Planteó que los animales que se acostumbra a criar en Cotabambas son los ovinos y que los campesinos no están acostumbrados a vender regularmente sus vacunos, salvo para motivos de emergencia. Los vacunos son como un seguro contra los riesgos de enfermedades o de gastos importantes urgentes, no un negocio que ellos puedan considerar regular.
Se podría discrepar de estas afirmaciones, como ya se ha hecho en el caso de los insumos o se podría señalar, por el lado de la dosificación, que con la capacitación del mismo CARE, ya se había empezado a superar esta dificultad a través de sus cursos y demostraciones prácticas y pasantías. En diversas experiencias de capacitación se ha demostrado en muchos proyectos, que los campesinos son capaces de entender y poner en práctica muchas enseñanzas hasta las aparentemente muy difíciles.

Incluso, se puede contestar de que los campesinos si tienen costumbres cambiables,  históricamente, se ha demostrado su predisposición a las innovaciones cuando se les plantea alternativas prácticas que ellos constatan que si son viables. Lo cierto que CARE no ha podido incluir en esta actividad, salvo circunstancialmente, a la gran mayoría de ONGs que trabajan en el lugar. Una de las razones de esta imposibilidad es que las ONGs están fijadas a las actividades concordadas con la mina Xstrata y esta no financia precisamente el engorde del ganado. 

Cierto que existe la posibilidad de un vinculo posterior porque CARITAS trabaja con pastos cultivados y estos pastos son los ingredientes del concentrado del engorde del ganado, que propicia CARE. Aún así este nexo está poco trabajado y se podría enriquecer el concentrado con los aportes y experiencia de las otras ONGs, con un espíritu flexible y abierto.

La promoción del engorde ha sido hecha por CARE misma y tendrá que demostrar su viabilidad, en base, a por lo menos cuatro campañas y de este modo sentar las bases para que haya más ONGs interesadas en este tema del desarrollo local, haciendo algunos eventos de evaluación a partir de la propia experiencia sistematizada con la colaboración de los propios productores. Así también, la mina si bien está informada de la existencia de esta posibilidad y estaría interesada en comprar carne, todavía hasta la fecha no ha definido una línea de compras estable y segura. La necesidad de garantizar la calidad de la carne y de que los animales hayan tenido un tratamiento sanitario adecuado y bajo una oferta de volúmenes regulares y duraderos. 
Así también la mina, podría incorporar como parte de su plan de actividades a financiar este campo del engorde del ganado, pudiéndose contar con las propuestas de las asociaciones de productores y de los municipios.
Más bien, en el caso de la crianza de Truchas si se ha demostrado que si se puede trabajar juntos, en modelos de producción rentables, en el caso de la piscigranja de Truchas. En este lugar se pudo constatar la presencia de la organización comunal, como un actor de principal importancia de animación, programación y realización de trabajos colectivos a favor de la empresa de truchas. Así también se ha notado la presencia activa de la ONG Ayuda en Acción, tanto para la puesta de insumos para las truchas, como para la difusión y desarrollo de la tecnología de crianza de las mismas. 
Así también PRONAMACHCS, desarrollaba su propuesta de conservación con una forestación, la cual, garantizaba un microclima favorable para los organismos vivos del lugar. Así también estaban asegurada el apoyo y dirección del municipio en la colocación de postas médicas y de los cursos de capacitación de la crianza de las mismas truchas.
Se pudo notar una sincronización de los componente de esta actividad empresarial, teniéndose claro qué brindaba cada institución y en la responsabilidad principal de los productores, bajo al égida de la comunidad y la asunción de las tareas productivas especificas de los productores de trucha, que también coloraban en la compra de los insumos que traía Ayuda en Acción y CARE, la cual, colabora, también en la dirección técnica a través del técnico que operaba con ella. 
La sincronización y las alianzas interinstitucionales han sido muy efectivas en esta actividad puntual de las truchas, aunque ella no implica a una suma mayoritaria de la población de la provincia. En cuanto a los resultados obtenidos: Se había previsto la realización de cuatro alianzas productivas para la concreción de cadenas productivas.
Este resultado terminó siendo muy débil, pese al esfuerzo realizado: Se formó un comité multisectorial con relativo entusiasmo y la presencia de los principales actores del distrito de Challhuahuacho, incluyendo a la mina, las ONGs, municipios, gobernaciones, entidades gubernamentales locales y regionales. Se hizo cursos conjuntos con la concurrencia de varias instituciones en la capacitación y se tuvo diversas reuniones. Sin embargo, no se ha generado cadenas productivas con la concurrencia de la mayor parte de ellas.

Las razones principales que se pudo observar en el trabajo para explicar el poco avance en esta tarea, son las siguientes:

· La mina no estaba de acuerdo que las ONGs que habían hecho convenios con la  empresa, participen, en el comité en razón a la doble pertenencia que tendrían, la primera en relación a la mina misma y la segunda al comité, a fin de asegurar la coherencia de las propuestas.

· Por diversas razones históricas, se mantiene una identidad por cada institución, qué hace cada una piense que tiene la mejor propuesta y en la práctica no colaborar con las demás, centradas en sus propias metas.

· Los municipios distritales en Cotabambas recién están incorporando las tareas productivas como parte de su trabajo cotidiano y por tanto no estaban preparados para apoyar las tareas productivas. Sólo en los últimos meses se nota una comprensión del papel de promotor productivo de los municipios.

· La costumbre de las entidades estatales para trabajar por su cuenta y no entender el ritmo de trabajo de las ONGs, más preocupadas por el resultado productivo de calidad y en colocar los productos en el mercado, en forma masiva.
· El esfuerzo de CARE por demostrar la viabilidad del engorde del ganado, hizo que perdiera concentración en las tareas de trabajo en el comité multisectorial.

· La dispersión del trabajo de CARE que aun teniendo poco personal éste estuvo distribuido en lugares no comunes dentro de la provincia, no pudiendo concentrar el apoyo a los mismos productores desde diferentes ángulos aunque complementarios, como el trabajo con mujeres, niños y jóvenes y el trabajo mismo de fortalecimiento de los comités multisectoriales y las asociaciones de productores. Teniendo en cuenta que el mejor fortalecimiento se realiza cuando se apoya en tareas estratégicas productivas, como el engorde del ganado, la crianza de truchas y que el desarrollo es convergencia de actividades promocionales y no de trabajos paralelos.

En cuanto al resultado esperado 2 en el marco regional de minería y desarrollo de Apurimac si se ha concertado un plan de acción con la participación de los actores principales, que tienen relación con la minería en la localidad. Asimismo se han fortalecido las capacidades a través de cursos y pasantías que ha generado una corriente de opinión favorable a las actividades productivas, como el engorde del ganado, crianza de trucha y el cultivo de papas y forrajes. Existe una débil articulación de las actividades financiadas por la minería, como el cultivo de papas nativas o la instalación de forrajes y las otras actividades que promocionan las ONGs y Municipios como el mismo engorde del ganado.
En cuando al resultado 2 se ha logrado demostrar que las alianzas multisectoriales si sirven para promover actividades relacionadas con el mercado solo para casos puntuales y en algunas comunidades, como la crianza de truchas y el cultivo de papas nativas. Aunque no en la que más promovió CARE que es la del engorde del ganado. Sin embargo, se considera que por lo inicialmente exitosa de esta actividad. promovida por CARE,  si es un buen punto de partida para incorporarla. dentro de las actividades promocionales del conjunto institucional, incluyendo a la mina.
El problema surgió que cuando se trató de la practica del plan multisectorial, había que seleccionar cuál de ellas podría ser más efectiva; si no había una demostración práctica de que una de ellas era suficientemente rentable, como para formar cadenas productivas e invertir en la cooperación del desarrollo, con el concurso de las instituciones locales de promoción del desarrollo: Nadie quería abocarse a ninguna de ellas. 
De allí la necesidad que tuvo CARE de demostrar la rentabilidad de este negocio y la viabilidad de su puesta en práctica. En la práctica se sacrificó el frente momentáneamente y se ha abierto a la posibilidad de que esta pudiera ser parte de las cadenas esperadas, si se consolidara el trabajo promocional de CARE. 
El mejor fruto de la promoción de este resultado se encuentra en el interés que ha desarrollado el municipio de Tambobamba, en apoyar, al engorde del ganado. No solo contratando al técnico de CARE para esta etapa de transición, sino habiéndole otorgado un lugar dentro del municipio, para que se convierta en la oficina de atención de este campo y haberle ofrecido al profesional encargado un puesto dentro del municipio para el desarrollo de esta actividad. 

Las declaraciones del alcalde de Tambobamba fueron palmarias: “Es la única ONG que ha demostrado que su actividad promocional, causa un bienestar a nuestros campesinos y que es posible que con ello se pueda obtener un ingreso, que permita elevar su nivel de vida”. Su interés en que CARE  mantenga su trabajo en la provincia es manifiesto. 

Estas declaraciones son confirmadas por el regidor del Municipio Gumersindo Huanca, con cinco años de ejercicio en el cargo: “ Al regreso de Huancané (Puno, como el lugar de la pasantía) estuvieron muy interesados y se organizaron grupos y uno de los más exitosos fue el de Chaccaro. Al final en Tambobamba tuvieron una reunión y todos quería pasar por la experiencia…le ofrecieron otro local y muchas comunidades lo están buscando y aun con el otro muchacho (Damián, el técnico) no pueden darse a basto…los resultados de la mayoría de las ONGs no son sostenibles. En Chahuahuallcho la comunidad no asume el desarrollo, espera que todo le de la mina. En cambio el trabajo de CARE se hizo reconocer por haberse orientado a la producción…”
5.0
Pertinencia de la estrategia de promoción de CARE en la actividad productiva del engorde del ganado

La evaluación considera de mucha importancia identificar los factores que han inducido a que CARE tenga un importante y positivo resultado en la animación de los productores por esta nueva actividad de engorde del ganado, a fin de obtener lecciones respecto a la consolidación de su trabajo en la provincia. Asimismo considera que es también pertinente las limitaciones que ha identificado en la realización de este trabajo de promoción.
5.1 Los aciertos y potencialidades
En general la estrategia de promoción ha tenido aciertos indudables que han concitado la animación de los productores a fin de abocarse a esta nueva actividad de engorde del ganado. Encontramos los siguientes aciertos:

-
La realización de cursos interinstitucionales donde cada institución aportaba con sus propios profesores y argumentos didácticos, donde se ha hecho coincidir las vistas de hechos con las enseñanzas técnicas y se ha explicado en forma práctica el manejo animal para efectos del engorde, desempeñó un papel inicial para concitar interés en los productores.
· Se ha preferido la demostración práctica sobre el lenguaje hablado a fin de que los productores observen la eficacia de la actividad del engorde en lugares donde existen campesinos como ellos. En este sentido, las pasantías realizadas por CARE han tenido una enorme importancia en la animación de los productores al comprobar que campesinos, como ellos, han mejorado su nivel de vida con una actividad al alcance de ellos. 
· La visita a Huancané en Puno, donde se pudo constatar la viabilidad de la actividad, ha desempeñado un papel de persuasión y animación de primera importancia no solo para el engorde del ganado sino también en la posibilidad de mejorar el ganado lechero y la producción de queso y la crianza técnica de truchas. El cuidado que hizo CARE de que asistan no solo campesinos interesados sino autoridades que más vayan influir en los agricultores que no asistan a la pasantía, tuvo un especial efecto positivo. 

La presencia de entidades del MINAG local como PRONAMACHCS y los Gobernadores fue muy importante, aparte de los representantes del municipio que desempeñaron un papel activo en la visita.
· El acompañamiento de CARE en la venta del ganado para demostrar en la práctica la eficacia de recurrir a un mercado macroregional fue contundente.

La obtención de mejores precios, sustantivamente más altos del ganado engordado, que duplicaba sus ingresos, respecto al ganado no engordado, tuvo un efecto muy importante en el interés de los productores por la actividad, demostrando en la práctica que existe un mercado macroregional, que es un espacio de oportunidades que podrían hacer uso. 
El hecho que para esta venta hayan ido varios productores que tienen prestigio en el lugar, ha permitido que las ventas hayan sido vistas como un éxito por los productores, los cuales, habían arriesgado, por lo menos una unidad vacuno, para la operación comercial. Este efecto contrarresta los efectos negativos de carácter secundario que significan los trabajos asistenciales de JUNTOS y la mina, si bien necesarios y útiles, fomentan cierta pasividad y podría estar mermando el ímpetu emprendedor, sino fuera por proyectos como el de CARE, que aparte de recibir apoyo institucional, hace que los campesinos se les prenda el foco empresarial y protagonista en sus actividades económicas con una visión de mercado macroregional y creativa. 
La conversión de los campesinos en pequeños empresarios es una tarea no muy clara en muchas de las instituciones que promocionan el desarrollo en zonas de pobreza. Sólo se da importancia a las tareas de emergencia como la alimentación y la salud.
· Un hito muy importante en la estrategia fue la presentación de las unidades engordadas en las ferias de Challhuahuacho y sobre todo en la de Tambobamba, cuya asistencia de los productores es masiva. Se ha podido entrevistar a los productores que presentaron sus unidades engordadas para ser exhibidas en las ferias. 
· De este modo se levantó el orgullo, la identificación y la animación de los productores por esta actividad y generó enormes expectativas, en los productores que no había pasado por la experiencia y el apoyo institucional de los municipios. 
Las continuas visitas de productores de diferentes lugares de los distritos de intervención e incluso de los distritos no intervenidos son una prueba fehaciente de lo que se está afirmando.

· La formación de 14 asociaciones o organizaciones de productores tanto a nivel de caseríos o comunidades como a nivel distrital, generó un movimiento organizativo saludable, dentro de la provincia, que otorgó consistencia y viabilidad a la actividad que requiere de la organización de la oferta para cubrir con mejores precios, una demanda, macroregional por un grupo de unidades vacuno significativa y no la venta individual de una o dos unidades por productor. 

· La secuencia del curso – pasantía – venta práctica con ganancias – feria y la existencia de una organización que vincule todo el proceso fue sumamente eficaz para la creación de la corriente de opinión favorable en los productores para entrar en esta nueva actividad del engorde del ganado.
· Si a ello agregamos, el trabajo realizado a nivel de dialogo interpersonal; la influencia certera en las autoridades en forma diversa, incluyendo alcaldes, gobernadores, directores de colegios, representantes gubernamentales; la presentación de la experiencia en radios locales y el respaldo de la municipalidad provincial y la influencia en generar un ambiente de promoción propicio no pudo ser mejor.

-
Finalmente, basarse en el apoyo e influencia del Municipio provincial favoreció al reconocimiento de CARE como una institución, con respaldo no solo en entidades locales sino en la provincial y dispuesta a trabajos más permanentes y sobre todo productivos, con alcances en el nivel de ingreso de los campesinos, tuvo una importancia decisiva en el buen impacto de esta actividad en los productores de Cotabambas.
5.2 
Las limitaciones

Así también detectamos algunas limitaciones en el trabajo realizado, perfectamente superables y que podría completar el trabajo de promoción realizado: Se encontró las siguientes limitaciones que redujeron un tanto el impacto de la actividad:
· Se ha hecho un reducido trabajo por incorporar a la comunidad campesina como tal para conseguir que ella sea una fuente de apoyo permanente y consistente a la actividad. Si bien es cierto se usó a la comunidad para la presentación del proyecto, una vez obtenido el grupo de productores interesados, se concentró el trabajo en la organización de los mismos, con prescindencia de la comunidad.  

· Se ha constatado un limitado crecimiento de los asociados en cada uno de los comités o organizaciones de productores formados, los representantes de dichas asociaciones reportan que máximo, ha habido uno o dos miembros más, como promedio, en sus organizaciones. Lo que implica que la organización todavía no es vista como una fuente de crecimiento para la oferta de mayores unidades vacuno que permita mejor poder de negociación frente a los comerciantes y compradores. Las organizaciones tampoco reportan mayores reuniones o asambleas que alimenten el espíritu organizacional y productivo, lo que rebela poco trabajo de reforzamiento de las organizaciones como tales.
· Congruente con lo anterior, se ha observado que el efecto multiplicador propiciado por las organizaciones, todavía es muy débil. Los productores no sienten ni están comprometidos en la promoción de otros productores engordadores y no ofician como enseñantes de ellos, lo que hace que, si bien es cierto, se   ha generado una positiva corriente de opinión favorable a la actividad por los elementos de la estrategia destacados anteriormente, no se están generando nuevas organizaciones de productores, salvo productores dispersos muy interesados, por ésta exitosa experiencia contada, por los que la pasaron. 
La experiencia de los Yachachis, a nivel nacional, no es tomada en cuenta, por el proyecto CARE en Cotabambas, a los cuales, por haber recibido enseñanzas, se les compromete devolver, a manera de reciprocidad, lo entregado, enseñando a un número determinado de productores, concitando su organización y reproducción espontánea.
Se tiene indicios que esto si funcionó en Cotabambas bajo impulso de MARENAS. Esto fue producto del conversatorio que se tuvo, en la visita de campo de la evaluación, con 17 comuneros de la comunidad de Punapampa, que se ubica en Tambobamba, donde la comuneras dijeron lo bien que les fue con los yachachi y les pongo sus propias palabras “..Nunca hemos recibido tanto apoyo como cuando vino Marenas, nos enseñaba crianza de animales menores, sacaban promotores que hacían de yachachi y muchos campesinos aprendíamos la crianza de truchas. CADEP tambien nos ha apoyado con parecido trabajo…”  “…hemos trabajado bien con MARENAS, también engordamos, nos dieron un cheque, entonces compramos y vendemos…”

· No se reporta mayores esfuerzos, aparte de los iniciales, por comprometer a las instituciones y a la propia mina para incorporarlos a la promoción de la actividad, de tal manera de hacer modificaciones al modelo de promoción adoptado, de acuerdo a un dialogo concertado. Es cierto que inicialmente se requería demostrar en la práctica la efectividad de la actividad, se requería perfeccionarla con el aporte del resto de instituciones para que no se vea la misma, como una acción exclusiva de CARE sino como una actividad importante para el nivel de vida de la provincia y como una actividad promocional, digna de ser asumida por diversas instituciones promotoras de desarrollo.

· La relación con las entidades del Estado ha tenido poca efectividad. Si bien, la estructura burocrático administrativa del Ministerio de Agricultura tiene sus graves límites, existen proyectos o programas como el de MARENAS y el PRONAMACHCS, perfectamente relacionables con las actividades de CARE. Aún así se reconoce el esfuerzo al hacer convenios y acuerdos con el MINAG local.
Tanto MARENAS y PRONAMACHCS, promueven pastos cultivados que podrían favorecer a la consistencia de la actividad y el mismo PRONAMACHCS tiene una gerencia de Obras Rurales y riego, donde también promueve agroindustria y producción, que podría adoptar esta actividad del engorde, como parte de sus actividades cotidianas. Si bien las instituciones estatales tienen una dinámica diferente, es posible la concertación y las tareas conjuntas.
· El mayor tiempo de trabajo de CARE  se ha casi concentrado en el engorde del ganado, sin embargo, se considera de primordial importancia que se promueva una actividad productiva adicional y paralela a la del engorde que permita cierta rentabilidad permanente al ganadero, como la venta de leche o derivados o el cultivo empresarial de la papa nativa. 
· Todo ello a fin de que los productores estén condiciones de asumir mayores cuotas en sus asociaciones o organizaciones de productores, a fin de asumir, no solo los insumos externos sino el pago por el alquiler del camión para conducirlos a un  mercado macroregional y desarrollar otra actividad que cubra los frentes riesgos del mundo andino.
6.0 Impacto de las acciones de CARE relacionados con el aprovechamiento de la inversiones sociales de la empresa minera Xstrata Las Bambas
Se ha constatado que ha existido un movimiento de concertación que ha impulsado, entre otros, CARE, para racionalizar las inversiones sociales de la mina hacia un desarrollo participativo y sostenible. Se ha participado en la realización de asambleas generales que han desembocado en el establecimiento de una mesa temática de Desarrollo Económico Local DEL, que a su vez realizó un plan de trabajo. 
Este plan tuvo su primer escollo al oponerse la mima que participaran las instituciones que ella financia para el desarrollo para que no haya doble planificación.

A nivel regional, se había creado una mesa de minería como un espacio de concertación que derivó en la constitución del II Foro Regional de Minería con una declaración de 14 puntos. Este ejemplo también cundió en Tambobamba, formándose un DEL y la realización de talleres para formar cadenas productivas con la presencia de la mina.

Todo este movimiento institucional, si bien, meritorio como espacio de contactos y manifestaciones e incluso planes, no ha derivado en acciones conjuntas que tengan una resonancia importante en la provincia y en los distritos de intervención de CARE. 

Es cierto que la mina financia proyectos de desarrollo dentro de la estrategia general de Xstrata de diálogo y concertación más inversión social con proyectos participativos hacia el desarrollo sostenible de las comunidades del entorno. Y que estos proyectos están incidiendo en sectores sensibles e importantes como la ganadería, a través de mejoramiento de pastizales y el mejoramiento animal; salud a través de la mejora de la alimentación y en los programas de capacitación intensiva, entre ellos las cadenas productivas.
Sin embargo, no se han seleccionado actividades productivas donde se invierta en forma interinstitucional, con la intervención directa de la mina. Se ha intentado hacer una relación entre el municipio de Challhuahuacho y CARE para impulsar que las asociaciones de productores formados vendan las unidades vacunos a la mina. 

Sin embargo, según las declaraciones del propio Gobernador de Challhuahuacho “…solo se podido vender en pequeñas cantidades de 4 o 5 unidades. La mina es muy estricta en el control de lo que se compra…”  La venta de unidades de mayor alcance requerirá de una modernización de la ganadería que no es posible en un lapso menor de cinco años, sobre todo si se trata de una ganadería de carácter intensivo como garantizar un frigorifico, cambio de raza, especialización en corte de carne, etc.

Esta modernización supondrá cambio de la raza de los animales, una modificación de las formas actuales de alimentación balanceada de la población, un programa de cortes con almacenamiento refrigerado, un control sanitario muy estricto y una experiencia asociativa de mayor nivel.
Después de estos primeros encuentros fallidos con la mina, CARE optó por el engorde del ganado con insistencia en el distrito de Tambobamba, donde el campo de operaciones comerciales y la centralización de las oficinas, resultan mayores dentro de la provincia de Cotabambas. Este distrito está fuera del entorno inmediato de la mina y las operaciones comerciales de las asociaciones y comités de productores se orientaron en el ámbito macroregional, en una amplia asociación con el Municipio del mismo Tambobamba.

Según Rolando Challco, el Director General del Instituto Superior Pedagógico Público, en Tambobamba no existe ninguna acción positiva de la mina. “…Más bien, la mina perjudica a las actividades productivas de Tambobamba, como la producción de maíz choclo que era de tamaño grande y que actualmente con el agua contaminada se ha empequeñecido. Así también los pastizales se contaminan…”
Es innegable que la acción de la mina también tiene efectos positivos indirectos como el hecho de que financie a los alumnos del Instituto Agropecuario creado en Challhuahuacho y que el mismo local haya sido construido con su financiamiento y que están saliendo las primeras promociones de hijos de campesinos que están incidiendo en la tecnificación de las actividades productivas. 
Y que también con el tiempo, el mejoramiento de pastizales y de los animales, va a contribuir con la labor de las asociaciones de engorde del ganado para la adquisición de pastos de mayor calidad. 

Lo cierto es que actualmente el trabajo principal de CARE, centrado en el engorde del ganado, se ubica fuera del ámbito de influencia de la mina y tal vez se coloque como una fuente futura de inversión de la mina si se constata con mayor veracidad de la eficacia de esta actividad, que desde ya ha concitado un gran interés en los distritos de intervención.

Con la modernización de la actividad ganadera y dentro de ellas, el engorde del ganado, se podría pensar a la mina como una fuente de ventas de las unidades vacuno y sobre todo si se especializa en carne beneficiada cortada adecuadamente y puesta en venta en condiciones estrictamente sanitarias. Aún así, la pista principal que ha señalado CARE, dentro del mercado macroregional, es el derrotero que deberán seguir las asociaciones de productores, ya que la oferta de compras de la mina quedará pequeña ante lo que se presume podrá ser la actividad del engorde en la provincia. Como se ha constatado, esta actividad ha implicado a una importante suma de productores de la provincia en sus diferentes distritos y zonas de producción. Por esta razón, se prevé que la oferta de venta de unidades vacunos, sea vacas o toros, superará a la demanda de la mina y habrá un gran espacio de articulación de los distritos con su entorno macroregional.
7.0 Negocios alternativos complementarios al engorde del ganado
Existen diversas alternativas que los actores entrevistados han señalado, como papa nativa, leche y derivados, quinua y trigo, producción de fruta como durazno y palta y su procesamiento industrial; piscigrajas con truchas, animales menores, cultivos forrajeros, engorde de los ovinos y frijol. Ellos han partido de lo que realmente producen, en pocas cantidades y de lo que se puede potenciar con un trabajo promocional de capacitación y difusión tecnológica.  Así también CARE ha promocionado inicialmente algunas de estas actividades, con el concurso de diversos actores institucionales de promoción del desarrollo como la trucha, la papa nativa y la quinua.
De las entrevistas realizadas a diversos actores como autoridades locales, productores, representantes de oficinas estatales, es un consenso que la papa nativa podría ser una buena alternativa de negocios, siguiendo la línea de trabajo que CARE ha venido trabajando, es decir:

· Papa el consumo de la mina: El ex –secretario general de la Municipalidad de Tambobamba, Señor Hector Gallegos, dice que la mina ha explícitamente señalado que ellos pueden comprar papa nativa y que requiere ser producida en mayores cantidades. Actualmente no solo se auto consume sino que se vende en las ferias dominicales locales. El mismo añade que existe como 700 trabajadores de la mina, cuyo salario ha sido subido de 25 a 50 soles que son potenciales consumidores de la papa nativa.
· Papa para mercados macroregionales. Se puede ver la forma de articular alianzas productivas para vender a compradores cautivos o contratados, una papa original como la existente en Cotabamaba. El regidor de la Municipalidad de Tambobamba, Gumersindo Huanca señala que en Cotabambas existe una variedad muy peculiar llamada Siutuy o mister, la que utilizan para atender a los visitantes con complacencia de los mismos. Esta papa no solo es exquisita en su contenido sino en su cáscara delgada.

Un segunda alternativa que alcanza consenso es la mayor producción de leche y derivados, cuyo consumo es muy limitado en Cotabambas y está muy relacionado con la actividad de mejorar la alimentación del ganado y el mejoramiento de la raza para obtener mejores resultados tanto en la producción de leche como en el engorde. La leche y derivados no solo se pueden convertir en una línea de producción mercantil importante sino también deben ser parte de la seguridad alimentaria y la salud de la población. Cierto que el punto de partida de la productividad de la leche es muy bajo aunque esto no debe ser una causa para no ingresar en este campo. Más bien es un reto.
El resto de productos como las truchas, los cuyes, los frutales y el frijol solo pueden ser promovidos en restringidos pisos ecológicos y con un impacto importante, aunque no decisivo en la economía familiar. 
Un negocio de debate es el engorde del ganado de ovino; el representante de CARITAS entrevistado señaló que ésta línea si corresponde a la realidad comunera y campesina de Cotabambas, que vende con mayor regularidad los ovinos que los vacunos. En cambio, el presidente de la Asociación de Productores Agropecuarios Santos Basilio, del centro poblado de Chacaro, señala que a partir de su experiencia, como productor, no existe negocio en esta actividad porque los ovinos cuestan poco y se venden a bajos precios. 
Y su crianza tiene más riesgos sanitarios que los vacunos y se requiere más tiempo para engordar. Además en la parte baja de Tambobamba no se cría ovinos.
La evaluación esta de acuerdo con los lineamientos de CARE que habría que buscar algunas actividades productivas rentable en la línea de cadenas y alianzas productivas para ir más allá de la localidad e insertarse en el mercado regional. Y se considera muy importante fomentar dos a tres negocios que permitan un seguro contra el riesgo y permitan aprovechar la presencia de la mina y de los mercados del Cusco, Puno y Arequipa.
8.0
Requerimientos para que el trabajo de CARE alcance más consistencia

· La etapa de ensayo y de promoción no ha terminado, se requiere, dos campañas más, por lo menos en dos años más para demostrar la viabilidad de la actividad en las condiciones propias de los productores locales, por tanto se requiere que CARE continúe el trabajo en las localidades ya intervenidas.
· Se requiere la presencia de un equipo que por lo menos tenga tres clases de especialistas, un zootecnista que apoyen en la consolidación de la preparación de los concentrados y en el manejo animal, un promotor de las organizaciones que refuerce las mismas desde las unidades de base a las distritales y un gestor institucional que mueva al conjunto y que trate con la población y las instituciones para provocar el efecto multiplicador. Asimismo un promotor de negocios que pueda participar en las ventas e infundir cambios en la contabilidad de los productos para que la actividad se realice con un criterio empresarial. Y un par de técnicos agropecuarios que se mueva en las distintas zonas de producción.
· Se requiere de la elaboración de una estrategia que vincule la actividad de engorde del ganado con actividades productivas conexas y con la actividad interintitucional y educacional tanto en los colegios como en los institutos ya creados. En este sentido es de primordial importancia resaltar dentro de un plan de trabajo reajustado, las actividades promocionales productivas que van a contar con el concurso interinstitucional para que sean apoyadas en forma clara y definida.
· Se requiere que los profesionales que trabajen en este proyecto tengan un ingreso económico de acuerdo a la calidad profesional o técnica esperada y al esfuerzo realizado en una localidad tan distante y difícil y que haya una capacitación en localización de mercados, tan importante en la actividad empresarial en el área andina.

· Se requiere elaborar y afinar la estrategia de vinculación a la mina para que sin perder la independencia, les compre parte de la carne necesaria, con la complementación de los animales menores, abejas, truchas y algunos cultivos, cuya promoción no necesariamente esté a cargo de la institución. Y que la mina tome al engorde del ganado y a otra actividad productiva como actividades estratégicas para el mejoramiento del nivel de vida de la población y que van a ser muy útiles para lograr el consenso de la misma y asegurar una paz con desarrollo.
· Se requiere vincular la actividad de las asociaciones con las costumbres y tipo de organización de las unidades de base como tipo de trabajo como faenas, ayni, o minka; organización comunal; fiestas; artesanía con motivos del engorde. Es rescatable que se haya trabajado con el ayni y las ferias. Sin embargo, se necesita fomentar la reciprocidad con los yachachis, que permitirán un mayor impacto en el efecto multiplicador.

· Se considera de singular importancia la localización de mercados, por tanto puntualmente un consultor podría trabajar tres meses para organizar una capacitación en el uso de Internet a un parte de los productores, en la confección de una lista de compradores y mayoristas en los diferentes departamentos del Sur y en la mejora de la contabilidad para que la cuentas estén en azul.

· Profundizar el trabajo en los distritos más distantes de Tambobamba como Maras y Chalhuahuacho y consolidar el trabajo en Tambomba.

9.0
Conclusiones y recomendaciones
Conclusiones
· Se ha logrado generar una corriente de opinión en los productores y municipios para el desarrollo de actividades productivas de carácter empresarial, incluyendo insumos externos y dentro de un mercado macroregional.

· Se ha iniciado favorablemente un movimiento organizativo de los productores para que por intermedio de grupos de productores se realicen ventas grupales con el objeto de obtener mayores precios y satisfacer la exigencia del mercado de productos de mayor calidad y en una cantidad suficiente para realizar transacciones de mayor alcance.

· Se ha  tenido un débil resultado en el intento de comprometer al conjunto institucional en dichas actividades productivas, manteniéndose las mismas en el mismo nivel de antes, como es la promoción de actividades productivas no empresariales y orientadas. Sin embargo, se ha logrado obtener un ambiente favorable a los acuerdos institucionales con algunos logros como el de hacer cursos conjuntos, promocionar las piscigranjas locales, planes de desarrollo local y se ha permitido una mejor conciencia en los problemas del desarrollo de la provincia y de la necesidad de una mayor coordinación interinstitucional.

· Se ha logrado diseñar e implementar una estrategia con una rica y diversas cantidad de compontentes, articulados y complementarios como los cursos prácticos y participativos, las pasantías, las ferias, la particpación de los municipios, el acompañamiento en la actividad empresarial hasta las ventas y comprobación de los nuevos ingresos campesinos y la propagación de los resultados obtenidos.

· Se constata también algunos límites en la estrategia al  no desarrllar capacitación en el reforzamiento de la organización de los productores, en el efecto multiplicador, en la solución acerca de cómo ellos pueden asumir por ellos mismo la continuidad de la actividad empresarial y se ha concluido el proyecto, sin haber empatado con una continuación del mismo.

· Se considera de especial importancia promocionar la papa nativa y la leche para ventas de carácter empresarial y promocional de zonas pobres dentro y fuera del alcance de la mina.

Recomendaciones
· Se considera de especial importancia continuar dos años con el proyecto para consolidar la asistencia técnica tanto en lo productivo como en lo comercial, así como en el reforzamiento de la organización de los productores.

· La asistencia técnica en lo productivo debe contar no solo con productores capacitados sino comprometidos en la enseñanza a otros campesinos para favorecer el efecto multiplicador.

· Se considera muy importante que donde existan comunidades campesinas, ellas no solo sean tomadas como un espacio para recoger beneficiarios del proyecto sino como organizaciones que dirigen y apoyan la organización productiva de los campesinos, incluyendo actividades culturales dentro de la actividad empresarial como fiestas, ayni, minkas y otras.
· Se considera importante promocionar otras actividades productivas más permanentes para que se complementen con el engorde del ganado y que constituyan en un variado intento de  diversas actividades empresariales como un seguro contra el riesgo, dado el caso que la zona Suni y la Puna, que abunda en el lugar, sea un lugar productivo amplio y diverso. 
· Se considera de primordial importancia organizar alianzas productivas también para los otros negocios que se forme siguiendo el ejemplo de la actividad realizada para el engorde del ganado.
· Se debe cubrir el déficit principal para desarrollar una actividad empresarial como son los camiones que llevan los productos obtenidos empresarialmente dentro de la provincia para ser enviados a mercados macroregionales. La alianza de la mina y los municipios para este efecto y con apoyo de CARE es clave para llegar una solución al respecto.

· Se considera que debiera haber un equipo mínimo de cuatro especialistas para el nuevo proyecto conformado por zootecnista, un especialista en ciencias sociales o comunicacionales, un economista o contador y un promotor institucional o empresarial con ayuda de dos técnicos que se desplacen por toda la provincia y que se ubiquen dentro del municipio provincial en un convenio entre CARE y dicho Municipio.
· Se debe promover un nuevo ajuste dentro del plan interinstitucional que establezca dos o tres actividades productivas que se promocionen en forma conjunta.

· Debe haber un reconcentración del trabajo de los especialistas que trabajan dentro del proyecto, de tal manera que trabajen en el mismo lugar, aunque en diferentes tareas con el mismo objetivo y con la misma gente.
